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一、现代文阅读（9分，每小题3分）

阅读下面的文字，完成1——3题。

随着我国社会经济建设的发展，一些无序的过度开发和城市人口的快速增长，导致城市悬浮物和污染物排放大量增加，空气质量下降，能见度降低，影响了居民的日常生产生活。雾霾天气已经逐渐被列为灾害性天气。

水平能见度小于 10、0 km的空气普遍浑浊现象称为霾或灰霾，其是由大量极细微的干尘粒等均匀地浮游在空中造成的。霾使黑暗物体微带蓝色，远处光亮物体微带红、黄色。空气中的有机碳氢化合物、灰尘等粒子也能使大气浑浊，因能见度恶化导致视野模糊，这种非水性形成物组成的气溶胶系统造成的视程障碍在水平能见度小于10、0 km时，该现象称为霾或灰霾。雾霾天气是近年来出现的一种新的天气现象，是雾和霾的混合物，还没有被列入气象观测规范。

雾与霾的区别在于霾发生时相对湿度不大，而雾发生时相对湿度接近饱和或饱和。霾导致能见度恶化，其发生是相对湿度小于60%，且能见度小于10、0 km时的大气浑浊导致视野模糊造成的。雾导致能见度恶化，其发生是相对湿度大于90%、能见度小于1、0 km时大气浑浊导致视野模糊造成的。因此，霾和轻雾的混合物共同造成的大气浑浊、视野模糊、能见度恶化，大多是在相对湿度为60%－90%时的条件下发生的，但其主要成分是霾。霾与晴空区之间没有明显的边界，这点与雾、云存在差异，灰霾粒子的尺度比较小，且霾粒子的分布较为均匀，其粒子是肉眼看不到的空中飘浮颗粒物，粒子大小为0、001－10、000 μm，平均直径为1－2 μm。

通常在低层大气中，气温是随高度的增加而降低的，但某些情况下会出现逆温现象，气温会随高度的增加而升高。逆温层是指出现逆温现象的大气层。在逆温层中，较暖而轻的空气位于较冷而重的空气上面，形成一种极其稳定的空气层，笼罩在近地层的上空，严重地阻碍着空气的对流运动。对流运动受阻导致近地层空气中的各种有害气体、汽车尾气、烟尘以及水汽等，只能飘浮在逆温层下面的空气层中，无法向上向外扩散，有利于云雾的形成，导致能见度降低，甚至由于空气中的污染物不能及时向大气中扩散，造成大气污染加重，给人们生产生活及交通安全带来严重的危害。

随着空气质量的恶化，雾霾天气现象出现增多，危害加重。这些超细灰尘主要来自机动车尾气尘、燃油尘、硫酸盐、餐饮油烟尘、建筑水泥尘、煤烟尘和硝酸盐等，是雾霾有害颗粒的重要组成部分。雾霾天气时，大气中的气溶胶使空气浑浊受污染，进入人体后不易排出，停留在肺泡，会造成危害。长期吸入易致鼻炎、支气管炎等症。慢性支气管炎和哮喘病人在雾霾天长期停留，病情会加剧。雾霾天气还会使人们的心情灰暗压抑，影响心理健康。气溶胶颗粒凝聚后悬浮在空中，还会造成视程障碍，甚至引发交通事故。

                            (摘编自王润清《雾霾天气在气象学中的界定与防范》)
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2．下列理解和分析，符合原文意思的一项是（   ）（3分）

A、由于城市悬浮物和污染物排放大量增加，空气质量下降，能见度降低而形成的雾霾天气目前已经被列为灾害性天气。

B、霾和轻雾的混合物共同造成的大气浑浊、视野模糊、能见度恶化，大多是在湿度为60%－90%时的条件下发生的，但其主要成分是霾。

C、在逆温层中，形成了一种极其稳定的空气层，笼罩在近地层的上空，对空气的对流运动会产生严重的影响，这个空气层是由位于较冷而重空气上面的的较暖而轻的空气组成的。
D、雾霾天气不仅会导致鼻炎、支气管炎等症，而且对人的心理健康产生一定的影响，如若造成视程障碍，则必会造成交通事故。
3．根据原文内容，下列理解和分析不正确的一项是（3分）

A、一些无序的过度开发和城市人口的快速增长，造成机动车尾气尘、燃油尘、硫酸盐、餐饮油烟尘、建筑水泥尘、煤烟尘和硝酸盐等有害物质不断增多，雾霾天气的出现在所难免。

B、雾与霾的区别在于霾发生时相对湿度较小，小于60%；而雾发生时相对湿度接近饱和或饱和，大于90%。霾和轻雾的混合物会共同造成大气浑浊、视野模糊、能见度恶化。

C、灰霾粒子的尺度比较小，且霾粒子的分布较为均匀，其粒子是肉眼看不到的空中飘浮颗粒物，因此，霾与晴空区之间没有明显的边界。

D、人们在雾霾天气长期吸入易导致慢性支气管炎或哮喘病，心情也会变得灰暗压抑，更为严重的可能造成精神抑郁症。

二、古代诗文阅读（36分）
（一）文言文阅读（19分）
阅读下面的文言文，完成4-7题。

春，二月，曹操攻黎阳，与袁谭、袁尚战于城下，谭、尚败走，还邺。诸将欲乘胜攻之，郭嘉曰：“袁绍爱此二子，莫适立也。今权力相侔，各有党与，急之则相保，缓之则争心生。不如南向荆州以待其变，变成而后击之，可一举定也。”操曰：“善！”五月，操还许，留其将贾信屯黎阳。

后袁尚果自将攻袁谭，大破之。谭奔平原，遣辛毗①诣曹操请救。辛毗至西平见曹操，致谭意，群下多以为刘表强，宜先平之，谭、尚不足忧也。荀攸曰：“天下方有事，而刘表坐保江、汉之间，其无四方之志可知矣。袁氏据四州之地，带甲数十万，绍以宽厚得众心；使二子和睦以守其成业，则天下之难未息也。今兄弟遘恶，其势不两全，若有所并则力专，力专则难图也。及其乱而取之，天下定矣，此时不可失也。”操从之。

后数日，操更欲先平荆州，使谭、尚自相敝，辛毗望操色，知有变，以语郭嘉。嘉白操，操谓毗曰：“谭必可信，尚必可克不？”毗对曰：“明公无问信与诈也，直当论其势耳。今一旦求救于明公，此可知也。尚见谭困而不能取，此力竭也。兵革败于外谋臣诛于内兄弟谗阋国分为二连年战伐介胄生虮虱加以旱蝗饥馑并臻天灾应于上人事困于下民无愚智皆知土崩瓦解。此乃天亡尚之时也。以明公之威，应穷敌，击敝寇，无异迅风之振秋叶矣。天以尚与明公，明公不取而伐荆州，荆州丰乐，国无亡衅②。今因其请救而抚之，利莫大焉。且四方之寇，莫大于河北，河北平，则六军盛而天下震矣。”操曰：“善！”乃许谭。

冬，十月，操至黎阳。尚闻操渡河，乃释平原还邺。尚将吕旷、高翔叛归曹操，谭复阴刻将军印以假旷、翔。操知谭诈，乃为子曹整娉谭女以安之，引军还。

注：①辛毗（Pí），字佐治，颍川阳翟人。辛毗先事袁谭，后归附曹操，官至卫尉。谥肃侯。②衅：征兆。

（选自《资治通鉴·卷第六十四》，有删改）

4．下列各项中加点的词语在文中的意思解释不正确的一项是（3分）（    ）

A．宜先平之，谭、尚不足忧也            宜：应该

B．使二子和睦以守其成业                使：派遣

C．明公无问信与诈也                    信：真实

D．谭复阴刻将军印以假旷、翔            阴：暗地

5．下列各项中给文中画波浪线的句子断句正确的一项是（3分）（    ）

A．兵革败于外/谋臣诛于内/兄弟谗阋/国分为二/连年战伐/介胄生虮虱/加以旱蝗饥馑/并臻天灾应于上/人事困于下民/无愚智/皆知土崩瓦解

 B．兵革败于外谋臣/诛于内兄弟/谗阋国分为二/连年战伐/介胄生虮虱/加以旱蝗饥馑并臻/天灾应于上/人事困于下/民无愚智/皆知土崩瓦解

C．兵革败于外谋臣/诛于内兄弟/谗阋国分为二/连年战伐/介胄生虮虱/加以旱蝗饥馑/并臻天灾应于上/人事困于下民/无愚智/皆知土崩瓦解

D．兵革败于外/谋臣诛于内/兄弟谗阋/国分为二/连年战伐/介胄生虮虱/加以旱蝗饥馑并臻/天灾应于上/人事困于下/民无愚智/皆知土崩瓦解
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7．翻译文中画线的句子。（10分）

（1）以明公之威，应穷敌，击敝寇，无异迅风之振秋叶矣。（6分）

（2）今因其请救而抚之，利莫大焉。（4分）

（二）古代诗歌阅读（11分）

阅读下面这首诗歌，完成8～9题。

伐檀

《诗经》
坎坎伐檀兮，置之河之干兮。河水清且涟猗。不稼不穑，胡取禾三百廛兮？不狩不猎，胡瞻尔庭有县貆兮？彼君子兮，不素餐兮！
坎坎伐辐兮，置之河之侧兮。河水清且直猗。不稼不穑，胡取禾三百亿兮？不狩不猎，胡瞻尔庭有县特兮？彼君子兮，不素食兮！

坎坎伐轮兮，置之河之漘兮。河水清且沦猗。不稼不穑，胡取禾三百囷兮？不狩不猎，胡瞻尔庭有县鹑兮？彼君子兮，不素飧兮！

（1）坎坎：用力伐木的声音。（2）干：河岸。（3）涟：风吹水面形成 的波纹。漪：语气助词，没有实义。（4）稼：种田。穑：收割。（5）禾： 稻谷。廛（chán）：束，捆。(6)县：同“悬”，挂。貆（huán）：小貉。 (7)素：空，白。素餐：意思是白吃饭不干活。(8)辐：车轮上的辐条。 (9)直：河水直条状的波纹。(10)亿：束，捆。(11)特：三岁的兽。 (12)漘（chún）：水边。(13)沦：小波。(14)囷（qūn）：束，捆。⑤ 鹑：鹌鹑。(16)飧（sūn）：熟食。

8.本诗在章法上采用了什么形式？有何作用？请结合原文作简要分析。（6分）
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二、文学类文本阅读（25分）
11.阅读下面的文字，完成（1）——（4）题。（25分）

故都的秋（节选）郁达夫

秋天，无论在什么地方的秋天，总是好的；可是啊，北国的秋，却特别地来得清，来得静，来得悲凉。我的不远千里，要从杭州赶上青岛，更要从青岛赶上北平来的理由，也不过想饱尝一尝这“秋”，这故都的秋味。

…………
不逢北国之秋，已将近十余年了。在南方每年到了秋天，总要想起陶然亭的芦花，钓鱼台的柳影，西山的虫唱，玉泉的夜月，潭柘寺的钟声。在北平即使不出门去罢，就是在皇城人海之中，租人家一椽破屋来住着，早晨起来，泡一碗浓茶、向院子一坐，你也能看得到很高很高的碧绿的天色，听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底，朝东细数着一丝一丝漏下来的日光，或在破壁腰中，静对着象喇叭似的牵牛花（朝荣）的蓝朵，自然而然地也能够感觉到十分的秋意。说到了牵牛花，我以为以蓝色或白色者为佳，紫黑色次之，淡红色最下。最好，还要在牵牛花底，教长着几根疏疏落落的尖细且长的秋草，使作陪衬。 

北国的槐树，也是一种能使人联想起秋来的点缀。象花而又不是花的那一种落蕊，早晨起来，会铺得满地。脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。扫街的在树影下一阵扫后，灰土上留下来的一条条扫帚的丝纹，看起来既觉得细腻，又觉得清闲，潜意识下并且还觉得有点儿落寞，古人所说的梧桐一叶而天下知秋的遥想，大约也就在这些深沉的地方。 

秋蝉的衰弱的残声，更是北国的特产；因为北平处处全长着树，屋子又低，所以无论在什么地方，都听得见它们的啼唱。在南方是非要上郊外或山上去才听得到的。这秋蝉的嘶叫，在北平可和蟋蟀耗子一样，简直象是家家户户都养在家里的家虫。 

还有秋雨哩，北方的秋雨，也似乎比南方的下得奇，下得有味，下得更象样。 

在灰沈沈的天底下，忽而来一阵凉风，便息列索落地下起雨来了。一层雨过，云渐渐地卷向了西去，天又青了，太阳又露出脸来了；著着很厚的青布单衣或夹袄曲都市闲人，咬着烟管，在雨后的斜桥影里，上桥头树底下去一立，遇见熟人，便会用了缓慢悠闲的声调，微叹着互答着的说： 

“唉，天可真凉了——”（这了字念得很高，拖得很长。） 

“可不是么？一层秋雨一层凉了！” 

北方人念阵字，总老象是层字，平平仄仄起来，这念错的歧韵，倒来得正好。 

北方的果树，到秋来，也是一种奇景。第一是枣子树；屋角，墙头，茅房边上，灶房门口，它都会一株株地长大起来。象橄榄又象鸽蛋似的这枣子颗儿，在小椭圆形的细叶中间，显出淡绿微黄的颜色的时候，正是秋的全盛时期；等枣树叶落，枣子红完，西北风就要起来了，北方便是尘沙灰土的世界，只有这枣子、柿子、葡萄，成熟到八九分的七八月之交，是北国的清秋的佳日，是一年之中最好也没有的GoldenDays。

…………

南国之秋，当然是也有它的特异的地方的，比如廿四桥的明月，钱塘江的秋潮，普陀山的凉雾，荔枝湾的残荷等等，可是色彩不浓，回味不永。比起北国的秋来，正象是黄酒之与白干，稀饭之与馍馍，鲈鱼之与大蟹，黄犬之与骆驼。

秋天，这北国的秋天，若留得住的话，我愿把寿命的三分之二折去，换得一个三分之一的零头。

（1）结合文段，说说作者选取故都的秋的哪些景况？写出了故都的秋怎样的特点？（6分）

（2）赏析文中画线的句子。（6分）

①早晨起来，泡一碗浓茶、向院子一坐，你也能看得到很高很高的碧绿的天色，听得到青天下驯鸽的飞声。从槐树叶底，朝东细数着一丝一丝漏下来的日光，或在破壁腰中，静对着象喇叭似的牵牛花（朝荣）的蓝朵，自然而然地也能够感觉到十分的秋意。

②北国的槐树，也是一种能使人联想起秋来的点缀。象花而又不是花的那一种落蕊，早晨起来，会铺得满地。脚踏上去，声音也没有，气味也没有，只能感出一点点极微细极柔软的触觉。

（3）文章的最后提到南国之秋，有何作用，试结合全文作简要分析。（5分）

（4）用《故都的秋》中的意象仿写《天净沙·秋思》（8分）

天净沙·秋思

古藤老树昏鸦，小桥流水人家，古道西风瘦马。夕阳西下，断肠人在天涯。

第Ⅱ卷   表达题  

三、语言基础与运用 
12．下列各句中，加点的成语使用不恰当的一项是（3分）

A．其实，在当前的美术展览格局中，“没有准则”远不止体现在策展人机制这一块面，斑驳陆离的现象要复杂得多。

B．众所周知，自奥巴马上台以来，美国经济一直如涸辙之鲋，难以翻身。这无疑己成为奥巴马的最大软肋。

C．记者在市场暗访中发现，商家凭借证书推销屡试不爽。有位商家私下告诉记者，他们特别喜欢消费者主动询问有没有证书。

D．在一年多的时间里，曾科军夙兴夜寐，20多次深入科研院所学习求教，查阅了上百万字的专业资料，像海绵一样拼命汲取知识养分。

13．下列各句中，没有语病的一项是（3分）

A．经考古发掘发现，支家沟大墓是长斜坡墓道竖穴土圹墓，平面略呈“甲”字形，全墓分为墓垣、封土、墓道、前室、封门、后室等几部分组成，呈现明显的汉墓特点。

B．隆化县鼓励高科技农牧产业发展，如今已成为全县新兴特色优势产业和新的经济增长点，为承德市树立了榜样。

C．11月21日14时37分，我国在酒泉卫星发射中心将“快舟二号”用快舟小型运载火箭成功发射升空，卫星顺利进入预定轨道。

D．香港各界强烈谴责并狠批“占领”者企图制造暴力事件，对他人安全构成极大威胁，呼吁警方严正调查。

14．依次填入下面一段文字横线处的语句，衔接最恰当的一组是（3分）
在茅荆坝森林公园山门外约1公里处的山坡上，有三棵高大的松树似在迎接各方游人的到来。这三棵古松      ，       ，     ，      ，     ，      ，喜欢和太阳说话，喜欢和云彩嬉戏，喜欢和风儿跳舞，这就是被称为如意、金银、康寿的仙客松。
①它们枝繁叶茂，高大粗壮
②向游人讲述仙风道骨，洒脱飘逸
③高大挺拔，笔直苍劲
④把根深深扎向大地，把头高高伸向天空
⑤阳光下，雨雪中，风沙里，高举着神话般的翠绿
⑥带着与生俱来的雄浑
A. ③

 = 2 \* GB3 ②

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④   B. ③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 4 \* GB3 ④

 = 1 \* GB3 ①

 = 2 \* GB3 ②   C. ③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②

 = 1 \* GB3 ①

 = 4 \* GB3 ④   D. ①

 = 4 \* GB3 ④

 = 3 \* GB3 ③

 = 6 \* GB3 ⑥

 = 5 \* GB3 ⑤

 = 2 \* GB3 ②
15．在下面一段文字横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整连贯，内容贴切，逻辑严密。每处不超过8个字。(6分)

一个人夹在苏州上海杭州，或厦门香港广州的市民中间，浑浑沌沌地过去，只能感到一点点清凉，     ①    ，    ②     ，秋的意境与姿态，总看不饱，尝不透，赏玩不到十足。    ③     ，也并不是美酒，那一种半开，半醉的状态，在领略秋的过程上，是不合适的。

16．下面是北京地下交通图的局部，某人要从西直门火车站到北京西站乘车，请你给出最简单的地铁乘坐方式。（不超多35字）(5分)

[image: image5.png]



四、写作

17．阅读下面的材料，根据要求写一篇不少于800字的文章。（60分）

我们在隆化已经生活了十多年，注定我们的根要扎在这里，十多年来养育我们的隆化无论在自然景观还是风土人情等方面必然给我们留下很多的美好回忆。现在已经进入冬季，就让我们以“隆化之冬”为题写一篇文章，梳理一下记忆，描绘一下隆化之冬的特色。

要求：文体自选（诗歌除外），要写出地方特色，全文基调统一。




















































































